对任何形式的伤医事件必须"零容忍"

7月20日凌晨,温州医科大学附属第一医院发出的一条悼文令人震惊。7月19日13时许,该院心血管内科意医生在门诊诊疗中,突多外,一个人。李晟医生在门诊诊疗中,致多外,一个人。李晟医生终因伤害,致多势过重,经抢救无效,于当天21时许不幸去世。该院表示,甘平不幸去世。该院表示,甘平不幸去世。大李晟医生去世表示沉痛哀悼。



刺向李晟医生的刀,也 "扎"在了我们身上。因为医患 双方本质上是共同体,当医者 的安全无法得到保障,患者的 安全也就无从谈起。因此,保障 医者安全,与我们休戚相关,护 佑的也是每个人的安全感。

暴力伤医行为严重侵害医务人员的合法权益,破坏正常人员的合法权益,被害的是广报务秩序,损害的是广大民群众的利益,必须受到强烈的谴责、最严厉的打击。医疗卫生人员的人身安全、人何使尊严和合法权益,不容任何被犯。我们必须坚决反对暴力伤

医,对任何形式的伤医事件零容忍,对所有暴力伤医行为严惩不贷。

暴力终究解决不了问题, 只会让我们离彼此越来越远。 反对暴力伤医,在全社会营造 尊医重卫的良好氛围,行胜于 言

国家卫健委日前就此事表示,各地要加强平安医院建设,严厉打击涉医违法犯罪,保护患者和医务人员安全。各地要完善医院安全防范系统,切实落实安检措施,强化警医联动,保护医患安全。此前国内就有

医院探索实践"先安检,后看病" 模式,还有医院安装了"一键报 警"装置。不少网友说,这些都为 医务人员的安全加了把"锁",值 得借鉴、推广。

"守护生命安全",应当是双向奔赴的。保障医患双方合法权益,要真正关爱和守护好患者,让每一位患者都能得到有效救治;要建起更多的安全屏障,让每一位医务人员更好地救死扶伤。

愿暴力伤医不再发生。让我们一起努力,营造一个更加安全、 和谐、有序的良好医疗环境。

综合自潮新闻等 (谚路 整理)

民营企业产权的刑法保护向度

——基于刑事风险的考察与应对

民营企业产权的刑事

□ 顾洪鑫 魏彤

氏宫企业广权的刑事 风险考察

宏观层面,民营企业产权面临的刑事风险呈现急剧升高的趋势,在2015年至2021年这七年间,涉民营企业产权案件的总数量翻了近五倍,破坏社会主义市场经济罪一跃成为了民营企业面临的首要风险。即便在2021年相关数据确实有所降低,但依然无法改变司法实践中民营企业产权相关刑事风险急剧升高的现状。

微观层面,基于企业产权 要素重新进行系统归纳,可总 结出民营企业产权面临的具体 刑事风险为组织架构风险、市 场交易风险与资金监管风险。 组织架构风险是民营企业产权 面临的最现实、最严重的风险, 与民营企业内部责任人员的失 范行为直接相关, 主要包括企 业商业贿赂、企业内部背信侵 权等,占比约38.6%。民营企业 产权中涉传统风险——市场交 易风险案件的绝对数量依然庞 大,占比约32.8%。此外,受"强 监管"金融政策与功能主义刑 法观的影响,对财力要素的保 护反而相对薄弱,资金监管风 险的有关案件占比约28.6%。这 种风险突出体现在非法吸收公 众存款罪与虚开增值税专用发 票罪的高发态势上。

风险溯源:基于产权要 素分类的成因探析

第一,公有产权与非公有 产权的差别保护及监管的制度 供给不足是导致组织架构风险 的重要原因。从罪名数量上来 看,规制国有企业工作人员行 为的罪名数量较民营企业的更 【内容摘要】民营企业产权保护是现代产权保护制度的重要内容,但通过对 2674 份裁判文书进行分析可以发现,民营企业产权的刑事风险急剧上升,面临着严重的组织架构风险、市场交易风险与资金监管风险。其成因既包括失范行为处置的制度供给欠缺,也包括罪与非罪、罚金刑裁量的规范性不足及公权力过度介入的司法惯性等。对此,应当以构筑民营企业产权保护体系为目标,围绕失范行为的内外控制、罪刑适用标准的厘清以及市场服务型刑法观的确立,有的放矢地作出应对。

【关键词】民营企业 产权保护 刑事风险 刑法适用

多,对公有产权的保护明显较非公有产权更全面。同时,企业内部自律监管是产权保护的重要方式,可防止因内部人员侵权而产生的产权流失。然而,企业内部人员违规案件层出不穷,由于缺乏以刑事合规为中心的内部监管体系,现代化的企业制度迟迟未能建立,这也使得民营企业产权保护面临的组织架构风险比较突出。

第二,民营企业在市场交 易活动中所面临的风险,一方 面来自于罪名认定中罪与非罪 的界限把握不当,另一方面来 自于刑罚适用过程中的"唯数 额论"倾向。就违法与犯罪的界 限而言,司法实践将市场经营 活动中本应认定为经济纠纷的 案件不当升级为经济犯罪,民 事合同欺诈与合同诈骗罪之间 的界限模糊。而监管层面对企 业的不规范经营行为又缺乏足 够的宽容度,刑事违法性对前 置法的违法性存在路径依赖, 构成要件的实质审查欠缺。就 刑罚适用而言,在"唯数额论" 的影响下, 侵犯知识产权罪的 犯罪数额与罚金数额呈现出十 分明显的比例关系, 出现了轻 刑化的倾向, 也导致其他量刑 情节的调节作用不再起效。

第三,在金融资本领域,司 法实践往往注重管制和惩处, 推崇市场管控的观念,这具体 表现为融资监管领域的运动式 打击与税金监管领域的秩序法 益优位观, 也导致资金监管风 险频发。实践中常见的情况是, 一旦民营企业在融资过程中出 现违约的情况,司法机关经常 以行为人难以填补投资人的款 项为由,回溯性地认定先前正 常的融资行为也严重侵害了投 资人的财产利益; 而在被害人 众多、容易引发大规模的维权 行动导致侵害社会公共秩序的 风险时,司法机关也更乐意动 用刑罚的方式,通过追究相关 行为人刑事责任来展现出"严 打"的态度。除了在企业产权初 始积累阶段中出现的运动式打 击外,面对民营企业在税收缴 纳中出现的如"三流不一致"等 不规范行为,司法机关也更青 睐于使用刑事手段严厉处理, 不少原本属于税务行政违法行 为很容易被上升到犯罪行为, 以侵害秩序法益为由入罪的现 象十分突出。

刑事应对:民营企业产 权保护的体系构筑

刑事风险的发现与识别往 往只是民营企业产权保护的基础,如何有效防范和制止风险 才是解决问题的关键。

第一,以完善失范行为的 内外控制为目标,通过树立产 权保护的实质平等观并建立企 业刑事合规体系,消解可能存 在的组织架构风险。一方面,对 民营企业工作人员违背忠实义 务的行为也有必要予以惩处, 特殊背信罪的主体可涵盖民营 企业的工作人员。同时,警惕对 平等的形式理解乃至矫枉过正 的倾向。对民营企业发生的贿 赂犯罪予以刑事追究时,应当 尽量追求量刑上的实质平等, 借助于轻缓化的刑事政策,实 现实质上的罪刑均衡。另一方 面,有必要积极推进企业刑事 合规制度,预防、发现和制止企 业违法犯罪行为, 弥补自律监 管和行业监管的缺陷。企业刑 事合规不起诉制度的适用,不 宜仅基于企业规模就作出差异 认定, 但应从不起诉模型的适 用形式上作出类型化阐释。

第二,以明确罪刑适用标准为目标,通过构成要件的实质解释与刑事违法性的独立判断,防范潜在的市场交易风险。在定罪层面,倡导质的区别说,纠正司法实践形式人罪的做法,避免犯罪打击面过大,侵害到民营企业产权。进一步地,以法益保护内容为核心,运用目的限缩方法将不具有侵犯民营

企业产权实质风险的行为排除在 犯罪圈之外,在构成要件阶段就 出罪。在量刑层面,倡导精准化量 刑模式,明确区分各类犯罪构成 要件性情节(责任刑情节)与刑罚 预防性情节(预防刑情节),确立 "责任刑为上限,预防刑为调节" 的量刑思维。

第三,以树立市场服务型刑 法观为目标,通过对金融刑法谦 抑属性的提倡与利益本位法益论 的塑造,预防潜藏的资金监管风 险。一方面,刑法的谦抑性的内 核并非让刑事制裁保持"无为而 治"状态,而是要让前置法的功 能得到充分发挥,即只有在采取 道德、民事、行政等其他手段对 法益的保护不够充分甚至完全阙 如时,才能动用刑罚制裁相关行 为人。为此,在面对企业进行民 间融资的案件时,应当审慎适用 非法吸收公众存款罪或集资诈骗 罪等罪名。另一方面,改变司法 实践中秩序本位法益论的做法, 不能片面注重秩序法益的维护, 而应重新重视起犯罪结果要素, 以对他人利益产生实际损害或存 在严重且现实的威胁作为刑法介 入的实质条件,贯彻"违规≠违 法"的观念。

结语

非公有制经济的崛起必然会 产生净化市场环境的需要,而公 权力的介人又会反过来影响非公 有制经济的发展,在二者之间寻 求平衡的关键点在于构建民营企 业产权保护体系。只有理论与实 务形成良性互动,才能使产权保 护在规范化、法治化的轨道上运 行。

"法治建设与社会管理创新" 调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办